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Design kyvadlových hodin

Obr. 13 
Klasické pendlovky s 
prosklenou přední stěnou

Obr. 12 
Konzolové hodiny fríského 
typu

Designérská analýza

byly hodiny talířové, pojmenované podle svého okrouhlého tvaru, obvyk-
le s malým kyvadlem umístěným vepředu před číselníkem.

Posledním historicky významným údobím, kdy se ve větším měřít-
ku pracovalo s tvarem a materiály kyvadlových hodin byla secese. Časté 
jsou zde výrazně stylizované florální motivy a elegantně tvarované skříně. 
Tvorba tehdejších hodinářů je stylově sjednocená i osobitě tvůrčí .

Krátce o hodinách konzolových1.34 

Předmět mé bakalářské práce, totiž nástěnné kyvadlové hodiny, nazývané 
také konzolové, vznikly původně jako ryze funkční záležitost: na kamen-
nou konzolu umístěnou ve stěně se postavil hodinový stroj a díky tomu, 
že konzola se nacházela v dostatečné výšce od podlahy místnosti mohlo 
hodinové závaží nerušeně klesat a pohánět tak hodinový stroj po relativně 
dlouhou dobu. Hodiny se tedy nezavěšovaly na stěnu, ale stavěly na pev-
ně zazděnou konzolu. Teprve později s vynálezem pérového pohonu se z 
konzoly stala konstrukční součást samotné hodinové skříně (svůj původní 
význam tím ztratila, ale název už zůstal).

Pendlovky1.35 

V souvislosti s tématem této bak. práce je důležité říci něco také o fran-
couzské a rakouské hodinářské tvorbě 18. a 19. století, která přinesla rozší-
ření kyvadlových hodin lidově zvaných pendule (Francie) nebo pendlovky 
(Rakousko).

Francouzské pendule byly bohatě zdobené, použitelné jako stojací i 
nástěnné, opatřené prosklením přední části. Nezaměnitelný je jejich tvar 
- pod výrazným kruhovým ciferníkem se tělo hodin náhle zúží a směrem 
dolů, ve shodě s pohybem kyvadla, se ladnou křivkou opět rozšiřuje.

Naproti tomu „ ...rakouští hodináři vycházeli z pravoúhlé čtyřboké pro-
sklené skříně, zdobené vyřezávanými ornamenty...“ (Michal, 1980) Skříň 
zpravidla zakrývala celé hodiny včetně kyvadla. Její přední (příp. také 
boční) stěny byly prosklené, tak aby byl charakteristický pohyb kyvadla 
viditelný i zvenčí. 

Dnešek?1.36 

Na současném trhu je jasně vidět, že nové mechanické hodiny stojí na 
okraji zájmu jak výrobců, tak obchodníků. Jsou jaksi mimo obecně platný 
kurz miniaturizace a digitalizace. Tohle je ovšem dle mého - osobního 
mínění: škoda, protože kyvadlové mechanické hodiny se mi líbí – a dle 
mého názoru studenta designu: nevyužitá příležitost k dobrému obchodu, 
protože zájemci o klasické mechanické stroje by se určitě našli a dovolím 
si tvrdit, že by jich nebylo málo.
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Obr. 15 
Prafafráze klasických 

„kukaček„

Obr. 14 
Moderní technicistní hodiny

Většina soudobé produkce kyvadlových hodin jsou nepříliš povedené 
napodobeniny původních historických strojů (resp. skříní). Obvykle se 
setkáváme s tvarově nenápaditou, lacině působící kyvadlovou „věcí“, která 
není poháněna klasicky (závaží nebo péro), ale běžnou tužkovou baterií. 
Škoda.

Není však nic tak černé, jak by se mohlo na první pohled zdát. I dnes 
se najdou kyvadlové hodiny (i když je jich jen pár), které zaujmou, mají 
nápad a je na nich poznat, že si s nimi někdo „vyhrál“. Já osobně je s hrdos-
tí řadím do kategorie s názvem Soudobá produkce kyvadlových hodin. 
Proč říkám „s hrdostí“ ? Protože zastávám názor, že by byla velká škoda, 
kdyby toto odvětví jemné mechaniky a návrhářství postupně odumřelo a 
lidé, kteří mají kyvadlové hodiny rádi by tak přišli o možnost radovat se z 
jejich charakteristického tik-tak.

Moderní kyvadlové hodiny se vyznačují čistotou tvarů, důrazem na 
kvalitu materiálu a zpravidla také minimalistickým pojetím, které pone-
chává na hodinách jen ty esenciální, „životně“ důležité součásti. Zpravidla 
se jedná o stroje poháněné energií baterie. Opravdu mechanických kyva-
dlových hodin je velmi málo.
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Obr. 17 
Varianta první, skica bočního 
pohledu

Obr. 16 
Varianta první, skica

Na začátku tohoto projektu byla má snaha vzít historický produkt posta-
vený na mechanismu zdokonalovaném po mnoho staletí a ztvárnit jej tak, 
aby hovořil jasným moderním designovým jazykem a měl sílu zaujmout 
současného zákazníka.

Na začátku tohoto projektu stály 3 různé návrhy mechanických nástěn-
ných kyvadlových hodin. Různá pojetí, odlišné tvary i materiály, ovšem 
také mnoho společného. Jeden z návrhů se s dílčími úpravami stal finál-
ním řešením celé této bakalářské práce. Nyní si přiblížíme 2 zbyle návrhy, 
slepé uličky, které zůstaly jen na papíře.

Varianta první – minimalistická2.1 

První návrh, ze kterého jsem byl (a snad ještě stále jsem) velmi nadšený byl 
postavený na myšlence maximálního oproštění se od všeho nepotřebného. 
Představte si kyvadlové hodiny, tak jak je běžně znáte a začněte postupně 
odebírat všechny jejich součásti, které vyhodnotíte jako ne zcela nutné. 
Musí zůstat jen to, co dělá hodiny hodinami, respektive kyvadlové hodiny 
kyvadlovými hodinami.

Co všechno přijde pryč? Ozdoby, samozřejmě, sekundová ručička (k 
čemu ji nechávat? stejně nikdo z nás nedělí v běžném životě čas na takhle 
malé úseky), ciferník se značkami jednotlivých hodin (to sice mírně sníží 
kvalitu sdělované informace, ale dovolím si tvrdit, že je to spíše otázka 
zvyku a jistého cviku, naučit se odečítat správný čas z hodin, kterým chybí 
ciferník).

A co zůstane? Ručičky – minutová a hodinová, plášť kryjící hodinový 
mechanismus (ten je důležitý kvůli udržení vnitřních součástí hodin v 
čistotě, s čímž souvisí přesnost jejich chodu) a pochopitelně kyvadlo.

Je potřeba dělat některou ze zbylých součástí tvarově složitou? Ne, 
není. Hlavní hmota může mít klidně podobu tří nízkých souosých válců 
(trochu jako patrový dort), rafičky budou jen útlé pásky a kyvadlo nemusí 
teoreticky být nic jiného než dlouhá tyč. Vše by bylo provedeno v bar-
vě stříbrného leštěného kovu. Celkový výraz by byl po všech stránkách 
minimální až spartánský – v kompozičním řešení, tvarovém i barevném 
pojednání.

Proč jsem se nakonec rozhodl tuto verzi nerealizovat? Zdála se mi až 
příliš technicistní, snad trochu nelidská. Nebyl jsem si jistý, že je vhodná 
ke zpracování v rámci bakalářského projektu.

Variantní studie2 
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Obr. 19 
Varianta druhá, perspektivní 

skica ciferníku

Obr. 18 
Varianta druhá, skica

Varianta druhá – 3 hmoty2.2 

Hlavním motivem druhé varianty bylo dát do vzájemného kontrastu 
rotační pohyb rafiček (resp. oscilační pohyb kyvadla) odkazující ke kruž-
nici, s ostrým, tvrdým, pravoúhlým tvarem základní hmoty sloužící jako 
kryt hodinového ústrojí i jako ciferník (byť velmi symbolicky ztvárněný). 
Tato hmota ve tvaru nízkého kvádru se čtvercovou podstavou oriento-
vanou kolmo na čelní pohled by byla rozdělena na 3 samostatné svislé 
hranoly. Důvod je prostý. Máme zde 3 vnější funkční součásti – minutová 
ručka, hodinová r. a kyvadlo. Každá z nich by byla uložena v 1 z hranolů. 
Je to jakási hra s formou. Mezery mezi hranoly by umožňovaly průhled 
dozadu, na obnažený mechanismus hodin. Některé součásti a soukolí by 
díky tomu byly viditelné, obnažené, ale ne zbytečně moc, jen trochu, tak 
akorát, svůdně ;-).

Hodinové ústrojí by bylo uloženo v rámu z tenkých ocelových pru-
tů, provedených tak, aby nerušily celkový výraz hodin, a zároveň držely 
pohromadě 3 přední hranoly s rafičkami a kyvadlem.

Mou snahou bylo docílit prostřednictvím těchto hodin dojmu brutál-
nosti (tvrdé hranoly) a půvabu (průhledy na pohybující se mechanismus) 
zároveň. Není ovšem třeba to s brutálnosti a nekompromisností přehánět. 
Proto jsem uvažoval o určitém zjemnění výrazu, např. pomocí seříznutí 
jednoho z čelních rohů krajního hranolu tvořícího ciferník. Prostě vložit, 
do jinak tvrdě působící věci, trochu šibalství.

Materiál je jasný: velmi tmavé, téměř do černa lakované dřevo s výraz-
nou kresbou letokruhů, použité na hranolech a stříbrný leštěný kov, ze 
kterého by byly vyrobeny rafičky a kyvadlo.

Tento návrh jsem dále nerozvíjel. Vedoucímu práce se příliš nezamlou-
val. Pravděpodobně to bylo způsobeno tím, že jsem jej nebyl v danou 
chvíli schopen náležitě zprezentovat.

Varianta třetí – finální2.3 

Původní návrh, ze kterého se později vyvinulo finální řešení této bakalář-
ské práce (s tím, že základní charakteristiky dané varianty v něm zůsta-
ly zachovány) se vyznačuje plošně řešeným talířovým ciferníkem, pláš-
těm kryjícím mechaniku ve tvaru nízkého válce s průřezy pro kyvadlo a 
hodinovou ručku, nezvyklým uspořádáním ruček (minutová r. je řešena 
klasicky, zatímco hodinová ručka vystupuje zezadu a jakoby „vykukuje“ 
přes hranu ciferníku) a tyčovitým kyvadlem. Celek budí vizuální dojem 
obrácené tektoniky – hlavní kruhová hmota hodin je jakoby nabodnuta 
na stojící tyč kyvadla.

Mým cílem bylo, vytvořit design, který bude působit elegantně, neo-
třele a čistě. Od původních návrhů až k finální verzi doznal tento koncept 
několika dílčích změn. Více bude o této variantě pojednáno v nadcháze-
jících kapitolách.
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Obr. 21 
Pohled na celý ciferník

Obr. 20 
Náčrt tvarového řešení ruček

Sdělovače3.1 

Snad jediným, avšak o to důležitějším ergonomickým hlediskem je v pří-
padě hodin (obecně, nejen kyvadlových) přirozená čitelnost a přehlednost 
sdělovačů a jasnost informace – časového údaje, kterou zprostředkovávají 
pozorovateli. V případě hodin opatřených rafičkami je sdělovač realizo-
ván pomocí dvou vzájemně provázaných funkčních součástí: 1) ručky 
a 2) ciferník (číselník).

V tomto návrhu jsou hodiny vybaveny 2 ručkami – první delší, pro 
odměřování minut a druhá oběžná pro určování hodin. U tohoto typu 
hodin, kdy se počítá s jejich umístěním v domácnosti, kanceláři, či řekně-
me kavárně, je běžné, že sekundová ručička se vynechává. Jedná se totiž o 
aplikace, ve kterých by bylo takto přesné měření času zbytečné. Více bude 
o ručkách, jejich uspořádání a tvaru pojednáno v následující kapitole.

Druhá část sdělovače hodin – ciferník je navržen jako plochý kruhový 
talíř. Tento tvar umožňuje pohodlné odečítání údaje o aktuálním čase z 
velmi širokého pozorovacího úhlu, aniž by přitom docházelo k vizuální-
mu zkreslení údajů.

Důležitým prvkem ciferníku jsou značky rozdělující celý dvanáctiho-
dinový cyklus (resp. obvod číselníku) na přehledné úseky po jednotlivých 
hodinách (ekvivalentně šedesátiminutový cyklus na úseky po 5 minutách). 
Ty jsou zde řešeny v podobě kruhových bodů. Průměr 1 značky = 10 mm 
je volen s ohledem na její dobrou viditelnost i z větší vzdálenosti. Značky 
jsou rozestavěny na kružnici spíše při okraji číselníku, po 30°. Všechny 
jsou provedeny graficky, v 1 rovině s ciferníkem.

Kvůli snadné orientaci jsou navíc hlavní body číselníku (značky pro 3, 
6, 9 a 12 hod.) zvýrazněny doplněním samotné značky o radiálně oriento-
vaný tenký proužek, který vede od značky k okraji ciferníku.

S dobrou funkcí číselníku hodin souvisí také jeho barevnost. Značky 
i rafičky musí být snadno a rychle odlišitelné od pozadí tvořeného čísel-
níkem. S ohledem na tento fakt jsem volil signální kombinaci barev pro 
číselník a značky – černý číselník se žlutými značkami. Povrch ruček je 
řešen jako lesklý stříbrný kov.

Ergonomické řešení3 
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Obr. 22 
Detail vestavěného kllíče

Ovladač3.2 

Ovládání hodin je realizováno prostřednictvím jediného třípolohového 
otočného a výsuvného klíče vestavěného z pravé strany do pláště hodin. 
Celý mechanismus funguje na principu, který dobře známe z běžných 
náramkových hodinek. Postupným vysouváním otočného členu do růz-
ných poloh volíme funkci, kterou můžeme aktuálně nastavit, či ovlivnit. 
První poloha, ve které madlo klíčku lícuje s pláštěm je polohou volnou, 
nefunkční. Při povysunutí do střední polohy natahujeme hodinové péro. 
Třetí poloha ovladače umožňuje změnu vzájemné polohy ruček, a tím 
také nastavení aktuálního času.

Klíč, coby jediný ovládací prvek hodin, je z praktického hlediska pojed-
nán v matovaném kovu. Díky tomu by nemělo docházet k přílišnému špi-
nění a neměly by na něm být vidět mastné otisky rukou od natahování. 
Hrany klíče i vložky, ve které je uložen jsou zaobleny tak, aby obsluha 
hodin byla příjemná a úchop nebolel do prstů.

Velikost madla klíčku – váleček délky cca 30 mm - je dostatečný pro 
vyvinutí momentu potřebného k natažení péra či přenastavení ruček.
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Obr. 24 
Závěs kyvadla

Obr. 23 
Pohled na zarovnané ručky

Tento návrh kyv. hodin je založen (z hlediska tvarového řešení) na kombi-
naci konkrétně působících střídmých geometrických tvarů s důrazem na 
řešení čelního pohledu. Kompozičně můžeme tělo těchto hodin rozdělit 
na plošně pojednanou část horní a část spodní, která je spíše objemová.

Do horní části sestavené z několika plošných vrstev patří ciferník s 
grafickými značkami, ploché ručky a závěs kyvadla. Za kruhovým talí-
řem ciferníku se nachází plášť kryjící celé hodinové ústrojí. Ten má tvar 
nízkého válce (o průměru menším než je průměr číselníku) umístěného 
za ciferníkem, na společné ose. Samotný plášť není tím pádem při čelním 
pohledu vidět.

Ručky4.1 

O číselníku jsme hovořili již v předchozí kapitole. Nyní se blíže podíváme 
na rafičky. Jejich uspořádání není zcela obvyklé. Zatímco minutová ručka 
je řešena klasicky (umístěna před ciferníkem, rotující kolem jeho středu), 
ručka hodinová je navržena tak, že vystupuje zpoza talíře číselníku, obe-
píná jeho hranu a svým koncem se téměř dotýká značek na ciferníku - 
podobně jako je tomu u rafičky minutové, jen se ke značce blíží z opačné 
strany. Hodinová rafička se pohybuje v oběžné spáře, která se nachází v 
plášti hlavní hmoty hodin, těsně za ciferníkem. Na jeho přední stranu 
se dostává přes dva pravoúhlé zlomy. Obě ručky jsou řešeny jako ploché, 
štíhlé, ostře tvarované členy.

Při vzájemném setkání (např. ve 12.00) vytváří obě ručky kompaktní 
tvar, plastický pruh nad číselníkem, který je přerušený mezerou pro kru-
hovou značku ciferníku.

Závěs kyvadla4.2 

Z čelního pohledu se číselník a závěs kyvadla jeví jako dvojice základ-
ních geometrických tvarů – kružnice (resp. kruh) a na ni napojený čtverec 
(postavený na 1 roh pod úhlem 45°). Pomyslné strany tohoto čtverce tečně 
navazují na kruh číselníku. Zespodu potom budí závěs dojem, že vyrůstá 
z kyvadlové tyče a ta se naopak skrze něj rozvětvuje směrem k ciferníku 
(úhlopříčka čtverce závěsu leží na ose kyvadla).

Přestože se v případě kyvadlového závěsu jedná o funkčně zcela odliš-
nou součást, než je ciferník, rozhodl jsem se pojednat je v této vzájemné 
tvarové návaznosti a ze závěsu tím vytvořit jakýsi přechodový člen mezi 
horní plošnou a spodní objemovou částí hodin. Svým plochým charakte-

Tvarové řešení4 



32

Jakub Havránek

Obr. 25 
Kyvadlo z podhledu

rem a tvarem navazuje závěs plynule na číselník. Naproti tomu materiá-
lem (všechny 3 části kyvadla jsou provedeny ve stříbrném kovu, na rozdíl 
od černě lakovaného číselníku) a polohou své úhlopříčky ležící na ose kyv. 
tyče už patří jasně ke kyvadlu, resp. celé spodní části hodin.

Kyvadlo4.3 

Poslední součástí hodin, kterou zde budeme z tvarového hlediska popiso-
vat je kyvadlo. To sestává ze 3 funkčně i tvarově vylišených částí: závěs, 
tyč a čočka. O závěsu jsme již hovořili. Řekli jsme, že je řešen jako vizuál-
ně přechodový člen. Nyní krátce o kyv. tyči a čočce.

Tyč je navržena jako dlouhý štíhlý přímý prut kruhového průřezu. V 
původním návrhu jsem zamýšlel vytvořit čočku kyvadla tak, aby tva-
rově naprosto plynule navazovala na samotnou tyč. Vizuálně by se tedy 
jednalo o jeden souvislý prvek – útlý válec, nebo tyč, chcete-li. Vzhle-
dem k technickým nárokům (viz. kapitola Konstrukčně-technologické 
řešení) kladeným na kyv. čočku jsem však od tohoto tvarově absolutně 
čistého řešení musel nakonec upustit.

Čočka je tedy navržena jako válec o průměru přibližně 2,5krát vět-
ším než je průměr kyv. tyče. Spodní hrana kyv. čočky je výrazně zaob-
lena, tak aby bylo na první pohled zřejmé, že se jedná o zakončení urči-
tého funkčního celku, který koná oscilační pohyb po dráze ve tvaru 
oblouku. Šlo mi o to čočku prostřednictvím zaoblení vizuálně zjemnit 
a vzbudit dojem přirozeného a plynulého pohybu.
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Obr. 27 
Varianta se žlutými značkami

Obr. 26 
Varianta s červenými 
značkami

Zvolené kombinace barev5.1 

Projdeme zde postupně jednotlivé vnější části hodin a u každé z nich si 
řekneme něco o její barvě a navržené povrchové úpravě. Nástěnné hodiny 
jsou výbornou příležitostí pro aplikaci leštěných povrchů. Ty sice působí 
na pohled velmi efektně, ovšem jejich užití na objektech, kterých se při 
používání dotýkáme je silně nepraktické. Stačí letmý dotek ruky a z krás-
ně naleštěného kousku se rázem stane umatlaná plocha. Nástěnné hodiny 
proto, díky svému charakteru ryze nedotykového zařízení, dovolují desig-
nérovi užít si všech těch lesklých a leštěných povrchů do sytosti (jedinou 
dotykovou součástí hodiny je ovladač-klíček, který je za tímto účelem 
náležitě povrchově uzpůsoben, viz. níže).

Číselník je černý, lakovaný do vysokého lesku :-), doplněný v základ-
ním provedení sytě žlutými grafickými značkami. Plášť hodin je navržen 
v tmavě šedém plastu. Vložka klíče pro natahování, která je usazená v 
plášti, je provedena v mírně světlejším odstínu šedé barvy než je plášť. Klí-
ček samotný je povrchově upraven jako matovaná ocel (která je k tomuto 
účelu výrazně vhodnější).

Závěs kyvadla a kyvadlová tyč jsou materiálově i barevně sjednocené 
– obě součásti v provedení leštěná ocel. Čočka kyvadla je pak pohledově 
odlišena od kyv. tyče svým matovaným povrchem, taktéž v povrchové 
úpravě ocel.

Barevné alternativy tohoto návrhu jsou založeny na decentních změ-
nách barevnosti. Jediným prvkem, který může být barevně modifikován 
jsou grafické značky na ciferníku. Navržené barevné kombinace jsou, kro-
mě základní černo-žluté, ještě černo-červená a černo-bílá.

Barevné řešení5 
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Finální návrh kyvadlových 

hodin
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Začněme tuto kapitolu stručnou charakteristikou. Z konstrukčního hle-
diska se v tomto designovém návrhu jedná o mechanické nástěnné kyva-
dlové hodiny poháněné pérem. Jsou osazeny vteřinovým kyvadlem a sdě-
lovačem ve formě ruček (hodinová a minutová). Celé zařízení má ryze 
mechanický charakter. Tomu odpovídá i způsob, jakým se pohonnému 
členu – péru dodává energie. Děje se tak prostřednictvím vestavěného 
klíče a lidské síly.

Klíč slouží kromě natahování péra také k nastavení časového údaje 
na ručkách hodin. Dřík klíče je osazen 2 spojkami, které při změně jeho 
polohy (vysunutí) uvádí do záběru jedno nebo druhé soukolí (natahování 
péra nebo seřizování ruček), případně, pokud dojde k úplnému zasunutí 
klíče, odpojí spojky klíč od všech funkčních součástí – klidová poloha.

Kyvadlo6.1 

Pojďme se nyní podrobněji věnovat kyvadlu těchto hodin. Nejdříve tro-
cha teorie. Doba kyvu kyvadla, jak známo, závisí na jeho délce (přesně-
ji na vzdálenosti mezi závěsem, resp. středem kývání a těžištěm celého 
kyvadla). Nejde tedy přímo o hmotnost kyvadla, ale o rozložení hmoty 
v kyvadle, vůči středu jeho kývání. Dalším důležitým poznatkem je, že 
větší amplituda kývání zvyšuje rychlost pohybu kyvadla. Doba kyvu díky 
tomu nezávisí ani na amplitudě. Větší amplituda zmenšuje chyby v chodu 
hodin způsobené vlivem okolního prostředí, ale na druhou stranu se nega-
tivně podepisuje na přesnosti samotné. Pro přesné hodiny se s ohledem na 
tuto skutečnost volí maximální amplitudy ± 1,5°. Tuto amplitudu jsem ve 
svém návrhu zvolil i já.

Pokud namítnete, že je to zbytečné a nepřiměřené opatření, vzhledem 
k zamýšlenému účelu hodin (běžné použití, ne žádné extrémně přesné 
měření času), absenci sekundové ručky nebo k relativně velkému příčné-
mu rozměru rafiček (znemožňujícímu přesnější určení aktuálního času), 
uznávám, že máte pravdu. Ovšem dovolte mi pár slov na vysvětlenou.

V tomto případě mi nejde o přesnost ve smyslu určování aktuálního 
času v řádu 0,00..........001 s. Důležitá je v tomto případě bezvadná spo-
lehlivost chodu, tedy skutečnost, že hodiny nebude třeba seřizovat (nebo 
jen velmi zřídka), že jejich denní chyba bude běžnému člověku naprosto 
neodhalitelná. Proto tedy takováto volba amplitudy kyvadla, stejně jako 
jeho materiálové provedení, viz. níže.

Vzhledem k tomu, že pohyb kyvadla a doba jeho kyvu jsou v souvislos-
ti s měnící se odstředivou silou Země ovlivňovány jeho polohou ve smyslu 

Konstrukční řešení6 



36

Jakub Havránek

nadmořské výšky a zeměpisné šířky, je nutné opatřit kyvadlo regulační 
maticí, která umožňuje jemnou korekci délky kyvadla prostřednictvím 
posunu kyv. čočky po tyči. Regulační matice se v tomto případě nachází 
v okrouhlém zahloubení na spodní straně kyvadlové čočky.

Materiály6.2 

Materiály použité pro jednotlivé vnější součásti těchto hodin jsou 
následující: číselník a ručky – hliník s povrchovou úpravou (dále jen p. ú.); 
plášť a vložka – ABS plast; klíč – ocel s p. ú.; závěs a tyč kyvadla – Invar 
(pro ideální vlastnosti tohoto materiálu, čímž je v tomto případě myšlena 
minimální teplotní roztažnost) s p. ú.; čočka kyvadla – slinutý wolfram s 
p. ú. (tento materiál je volen s ohledem na jeho vysokou hustotu, cca 16,4 
g/cm3, díky které se délka celého kyvadla, s ohledem na daný objem čoč-
ky, alespoň přibližně blíží délce kyvadla vteřinového; tato hodnota činí v      
našich běžných podmínkách cca 99,4 cm).

O povrchových úpravách jednotlivých dílů bylo podrobně pojednáno 
v předchozí kapitole.
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Rozbor technický7.1 

viz. kapitola 6 - Konstrukční řešení

Rozbor ergonomický7.2 

viz. kapitola 3 – Ergonomické řešení

Rozbor psychologický7.3 

Nejsem si zcela jist, že chápu náplň této kapitoly. K psychologickému 
aspektu kyvadlových hodin mohu snad uvést jen to, že na některé jedince 
může působit jejich tikot uklidňujícím dojmem, naopak zcela nepochybně 
existují i tací, které tento, pro mechanické hodiny typický zvuk, dokáže 
rozzuřit do běla.

Zároveň s tím je třeba zmínit se také o existenci osob, zpravidla to 
bývají lidé puntičkářské až pedantské povahy, pro které je náležitá funkce 
jejich domácích hodin životně důležitou záležitostí a jejich spolehlivý chod 
je jim dennodenní útěchou v tomto slzavém údolí. V souvislosti s tímto 
tvrzením je třeba zmínit se také o tom, že byly zaznamenány případy, kdy 
došlo u jedinců s tímto povahovým profilem k nenadálé psychické atace, 
známé v psychiatrii pod názvem lasiččí šušeň.

Mechanismus této psychické poruchy je poměrně prostý. Lidé pedant-
ské povahy, se silnou vazbou na své hodiny propadají v případě jejich 
nepravidelného chodu depresívním stavům, doprovázeným četnými 
monotematickými halucinacemi. Hlavním vizuálním motivem těchto 
halucinací jsou zpravidla lasičky (odtud také název této poruchy). Spoji-
tost tohoto onemocnění s jinak neškodnými jedinci rodu Mustela zatím 
nebyla uspokojivě zmapována.

Rozbor estetický7.4 

Zde je třeba uvést, že nástěnné hodiny mohou být nahlíženy jednak jako 
funkční záležitost pro měření času, nebo také jako spíše estetický doplněk 
interiéru, a to jak soukromých, tak veřejných prostor. Pokud se budeme 
soustředit na interiér domácnosti, pak není obtížné představit si, že hodi-
ny zde mohou sehrávat podobnou roli jako např. obraz, plastika nebo jiný 
kus výtvarného umění. Svou existencí a vhodnou instalací mohou příjem-

Rozbory design. návrhu7 
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ně dotvářet atmosféru celé místnosti, což bylo také jedním z cílů tohoto 
návrhu – vytvořit předmět nejen funkční, ale také pohledově hodnotný.

Rozbor ekonomický7.5 

Bez dlouhého vykrucování se rovnou přiznám, že jsem si nestihl tento 
rozbor udělat, což mě osobně mrzí, protože je to velmi důležitá součást 
každého designérského návrhu. Doplním si jej z vlastního zájmu později.

Obecně lze soudit, že vzhledem k povaze některých materiálů použitých 
v tomto návrhu (slinutý wolfram, Invar), by se výsledný produkt pohybo-
val cenově ve vyšší relaci, řekněme odhadem v závislosti na počtu vyro-
bených kusů, 15 až 20 tis. Kč (uznávám, že na tomto místě citelně chybí 
jakékoli podepření mého tvrzení konkrétními čísly z praxe).

Rozbor sociální7.6 

Obávám se, že na tomto místě není co k rozebírání. Dovolím si tvrdit, že 
kyvadlové hodiny v sobě neskrývají žádné sociální aspekty.
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Jsou úkoly, které se Vám podaří vypracovat tak, jak jste si to představovali 
a Vy můžete být nakonec spokojení s odvedeným dílem. Endorfiny pří-
jemně proudí celým tělem. Jsou jiné úkoly, se kterými si člověk neví rady 
a lidově řečeno, spíš než co jiného, si na nich vyláme zuby. Po úkolech 
tohoto typu následuje přinejmenším nespokojenost, rozhodně ne pochva-
la. Existuje ještě jiná skupina úkolů. Sem se řadí úkoly složitější, struktu-
rované, obsahující několik úrovní lišících se vzájemně co do obtížnosti, 
časové náročnosti i úspěšnosti výsledného řešení. Do této skupiny bych si 
dovolil zařadit i bakalářskou práci. Obecně, ne jen konkrétně tu, kterou 
laskavý čtenář právě dočítá.

Mám-li vyjádřit svůj osobní názor nad vlastní odvedenou prací, pak 
musím říct, že: 1) jsem spokojen s řešením hlavní části tohoto úkolu - 
návrhem kyvadlových hodin svěžího moderního vzhledu, vycházejících 
z ryze mechanické konstrukce. 2) nejsem příliš spokojen s kvalitou tex-
tových podkladů doplňujících tento návrh, tedy samotnou bakalářskou 
prací, kterou momentálně držíte v ruce. Nedostatky spatřuji zejména v 
oblasti sporadických citací zde uváděných, což platí také pro ne dostateč-
nou podporou zde uváděných tvrzení skrze exaktní fakta.

Na téma nespokojenosti už na těchto stránkách pár slov zaznělo. A to z 
úst, kterých si nesmírně vážím. Tedy doufejme, že pan Jan Kaplický se 
nemýlil, když tvrdil, že nespokojenost nás pohání kupředu :-).

Závěr
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